

镇之数,于是不设镇统,而设协统两员。为培养新军军官,锡良发展岑春煊所设之四川武备学堂,1905年又建官弁学堂,1906年成立测绘学堂和兵备研究所,另外还创办军事讲习所。

锡良任川督时,对川边地区甚为重视。1903年8月,锡良与驻藏大臣会商将驻藏帮办大臣移驻川藏之间的察木多(今昌都)。11月,请于巴塘招民开垦,在巴塘设垦务委员,开辟垦场,是为川边屯垦之始。锡良又奏请将打箭炉(今康定)同知改为直隶厅,隶属建昌道,与雅州府划疆分治,以加强对川边管理。1904年锡良奏请川藏出人之要津的章谷土司地区改流。1905年春,巴塘寺庙上层喇嘛和土司策动僧俗民众3000余人武装暴动,打死驻藏帮办大臣凤全,锡

良奏派四川提督马维骥率兵“剿办”,并派建昌道赵尔丰会同马维骥“进剿”。攻克巴塘后,马维骥率军回川,留赵尔丰为善后督办,组织边军,揭开了川边改土归流的序幕。1906年10月,锡良又与已任川滇边务大臣的赵尔丰会同奏陈川边屯垦、练兵、设官、兴学、通商、开矿事宜。

1907年3月,锡良调任云贵总督。创练新军,设讲武堂,扶灾办赈,力行禁烟。1908年派兵镇压黄兴、黄明堂等领导的云南河口起义。1909年2月,调东三省总督。严吏治、肃军制、理财政、整盐务、筹八旗生计,亦有成效。1911年4月因病开缺。武昌起义爆发,授热河都统,带病赴任,曾与山西民军作战。清帝退位后,以清朝遗老自居,于1917年病逝。

## 雷铁崖

雷铁崖,原名昭性,字泽皆,旋易馨皆。入同盟会后,因欲以雷霆之声震醒国人,署名铁崖。笔名尚有铁铮、雪崖、啼红生、烛隐、顽僧、蜀南饮者等。1873年11月2日(清同治十二年九月十三日)生于富顺县自流井石头沟(今属自贡市)一盐商家庭。自幼即入私塾,后因其父雷云峰盐务失败而破产,生计断绝,雷昭性只得辍学助父谋生,在劳动之余勤奋读书。

1894年,雷昭性入炳文书院就读,1900年考中秀才。求学期间,他嗜性理学,言行凝重,曾自比宋儒,被同学戏呼为馨圣。随20世纪初空前严重的民族危机和民主革命思想的广泛传播,雷昭性深受感染,开始接受新思想,于1904年9月约集同志赴日留学,次年1月到达日本,先后就读于大成学校和宏文学院。

1905年8月25日,雷昭性由孙中山

介绍、黄树中主盟,加入中国同盟会。此后,即用铁崖之名,以犀利的笔锋、激进的思想,投身于反清革命的宣传活动。当年9月,雷铁崖与川籍留日学生邓絮及董修武、李肇甫等在日本创办《鹃声》杂志,雷铁崖任主笔。这是四川近代在国外出版的第一份革命刊物。由于《鹃声》“主张革命排满激烈”,传到北京,清政府震恐万分,惊呼“此报若行,将乱中国”。乃飭驻日公使严重交涉,予以封禁。川督锡良也发告示严禁:“有藏者则比室株连,获主笔则就地正法。”《鹃声》仅出两期就被迫停刊。

1907年春,《鹃声》复刊。雷铁崖在《鹃声》再兴第1号以铁铮笔名,发表《中国已亡之铁案说》的长文,参加了革命派与立宪派的论战。文章痛斥清廷的卖国罪行,坚决主张用革命手段破坏专制政体,“恢复祖国,以建民主政体”,并对立宪派保皇面目作了淋漓尽致的揭露。雷铁崖的文章畅达锋利,很受时人赞赏。在清政府的干预下,《鹃声》复遭封禁。

针对杨度鼓吹“政治革命”,宣扬局部改良,实行君主立宪的主张,雷铁崖在《复报》第11期发表《主张政治革命之非》,力攻其谬。10月,又在《民报》第17期发表《政府说》一文,尖锐批评了革命队伍内部以刘师培、吴稚晖为代表的无政府主义思潮。他还担任了由陆军部留日学生所创办的《远东闻见录》的编辑,并在该刊发表译文《亚细亚大陆诸国之将来》和《汉日文明异同论》。

1907年下半年,四川留日学生以《鹃声》为基础,推举吴玉章主持创办《四川》杂志,次年初,《四川》在东京问世。雷铁崖不仅全力投入编辑工作,而且是主要撰稿人之一。他在题为《警告全蜀》(载《四川》1、2期)的长篇论著中,对20世纪初帝国主义的“以华治华”、“保全主义”、“门户开放”等一系列侵华政策痛加鞭笞和批判,并对其侵略中国的根源和最终目的作了精辟的剖析。他呼吁蜀人要“各尽心力,合力图谋”,“舍身国事,百折不回”的去拯救国家。《警告全蜀》洋溢着作者的爱国主义激情,对提高国人认识,振奋其革命精神,起到了振聋发聩的作用。

1908年底,雷铁崖归国,寓居上海,联络同志密谋革命。次年7月受聘任教上海中国新公学,向学生灌输民族革命思想,旋又兼任龙门师范及理科专修两校教习。同年秋,他被清政府指名通缉,化名逃至杭州西湖白云庵为僧。11月,浙江学生创办《越报》,雷铁崖被邀任编辑,作发刊词,并撰《名说》,批判儒家的纲常名教思想。翌年春,他在党人的力促下,结束为僧生活,返沪参与创办留美预备学校,为革命培训人才。5月,雷铁崖在陈其美创办的上海《民声》杂志上,发表了《中国立宪之观感与欧洲国会之根据》一文,揭露了清政府所颁布的《钦定宪法大纲》的欺骗性。

1910年秋,同盟会在马来亚槟榔屿筹组《光华日报》,雷铁崖前往主持笔政。

该报于12月2日正式出版。仅一年时间,他撰写了100余篇文章和时评,全力投入与立宪派的论战,并在南洋华侨中大力宣传革命。使立宪派所办的《檳城新报》阵脚大乱,主笔数换,几至不能出版。而檳榔嶼原为康有为等保皇党人在南洋活动的基地和舆论阵地,通过双方这场论战,革命派夺下这块阵地,并使其取代新加坡成为同盟会在海外的革命指导中心。雷铁崖在这场斗争中,对争取华侨在思想上和物资上支持辛亥革命作出了重要贡献。

1912年元旦,中华民国临时政府在南京成立。雷铁崖回国被任命为总统府秘书。因与秘书长胡汉民意见不合,更对党人中对袁世凯的妥协态度及其投机者钻营夺利之举大感不满和失望,仅半月,即辞职去西湖。年底赴北京,代理《民主报》总编之职,并兼任京师女子学堂教职。次年4月,被委为临时稽勋局文字鼓吹审议案主任。

1913年3月20日,宋教仁在上海车站被刺。22日,雷铁崖撰《宋教仁被暗杀之研究》,抨击袁世凯政府为“暗杀政

府”。4月,袁世凯向英、法、日、德、俄五国签订善后大借款,他又著文斥“政府之罪恶”。“二次革命”失败后,袁世凯大肆搜捕革命党人,身居北京的雷铁崖也受到监视,处境日危。不久即潜离北京,转赴南洋,并于1914年5月在新加坡创办《国民日报》,继续从事反袁宣传。

雷铁崖还是辛亥革命时期一位颇有成就的诗人,其书法也名噪留学界。他同清末民初的重要革命文学团体“南社”及柳亚子等人关系密切。从1910年4月“南社”在西湖唐庄第二次雅集起,雷铁崖多次参加“南社”的集会和重要活动。《南社丛刻》共收入他所写诗文70余篇,多为感时抒怀之作,诗人忧国忧民之情和投身革命之志,跃然于笔端。

1916年袁世凯死后,雷铁崖返沪。因鉴于军阀盗弄国柄,非再行革命不可,复走海外。在新加坡与同志集资购一橡胶园经营,暇时研究政治。感于国事日非,忧怀难释,在极度苦闷之中,精神抑郁渐成病态。1919年2月,被护送至沪就医,旋即回川休养,其后病益恶化,于1920年5月8日在自贡家中与世长辞。

## 王右木

王右木,又名王丕昌、王遂,生于1887年11月12日(清光绪十三年九月二十七日),江油县武都镇人。是四川最

早的马克思主义宣传家,中共四川党组织的主要创始人之一。

王右木青少年时,先后就读于江油

县立登龙书院、龙安府立匡山书院、四川通省师范学堂。在通省师范学堂学习期间,阅读了《新民丛报》、《革命军》、《四川》等进步书刊,受到革命思想的熏陶,对帝国主义蹂躏中国痛心疾首。他决心东渡日本以求实业救国。1914年,他官费留学日本,考入东京明治大学经济系,于1918年毕业。在日本期间,积极参加反对袁世凯的卖国斗争,加入过李大钊等在中国留日学生中组织的“神州学会”,还经常聆听日本著名进步学者河上肇等讲授政治经济学、政治经济史及马克思的经济理论,认识到单靠发展实业不能拯救中国。

1919春,王右木回到故乡,拒绝其兄要他参加省议员竞选的主张,于同年夏到成都,应聘到高等师范学校任教,并积极投身于“五四”爱国运动。1920年秋,王右木组织马克思读书会,该会是四川最早诞生的一个以研究和宣传马克思主义为主要任务的群众组织。王右木多次给读书会会员宣讲马克思主义的基本知识,指导读书会会员学习《共产党宣言》、《阶级斗争》、《政治经济学批判序言》、《社会主义从空想到科学的发展》等书,组织阅读《新青年》和《晨报》副刊。

1922年春,部分马克思读书会成员和先进青年自发组成了中国社会主义青年团成都组织。

为了扩大马克思主义的影响,1922年2月7日,王右木主持创刊了《人声报》。他既是社长、又是编辑、也是作者,

常在报上发表文章宣传马克思主义,批判当时流行的杜威、罗素、柏格森等资产阶级哲学及无政府主义思想。《人声报》大力宣传爱国主义思想,抨击帝国主义及北洋军阀,抨击封建势力及四川军阀割据。经常用马克思主义的基本观点,分析批判旧思想、旧制度,揭露当时教育、社会、政治等方面不合理的现象,宣传男女平等、婚姻自主、社交公开,提出妇女解放、青年运动等问题。同时十分注意用马克思主义教育青年,使其不受无政府主义思想的影响,还介绍俄国十月革命和国际工人运动情况,激励工农组织起来参加爱国运动。

1922年夏,四川爆发了争取教育经费独立的群众运动。王右木被教职员联合会和学生联合会推举为这次运动的总指挥。他以社会主义青年团员和读书会员为骨干,推动各校师生员工开展大规模的教育经费独立运动,同时创办教育经费独立运动《五日刊》,经过反复斗争,终于迫使军阀将全川肉税划作教育经费专款,但当局逼迫高师解聘了王右木。

1922年10月15日,王右木在自己家中召开会议,发起成立成都社会主义青年团地方执行委员会,肩负起指导成都地方团组织的工作。他自己也摘下博士帽,脱去长袍,换上工人装深入“长机帮”,与工人交朋友,开办工人夜校,传授文化知识,讲解革命道理,发展团组织。先后成立了“长机帮”、“生绉帮”、“粗丝帮”及店员工会等20多个行业工会组

织,为建立统一的成都联合工会准备了条件。1923年5月1日,成都劳工联合会正式成立。王右木还领导群众开展了民权运动。

1923年,王右木加入中国共产党。8月,奉命去上海,后转广东,10月,受中共中央之命回四川,在社会主义青年团中秘密建立中共成都独立小组,任书记。此间,王右木还以个人身份加入国民党,并担任国民党四川总支部宣传科副科长。

1924年2月,杨森攻占成都,任四川督理,为收买人心,委督理署秘书秦正树(社会主义青年团员)筹办报纸,为他的“新政”呐喊。王右木决定利用这个机会,创办《甲子日刊》,秦正树任社长,王

右木任总编辑,该刊以杨森所谓“建设新四川”的口号作掩护,实则宣传革命思想,反对防区制,反对军阀混战。不久,被杨森迫令停刊。杨森为了统一四川,四处招揽人才。他知王右木在学生、工人及群众中威望很高,企图用高官厚禄收买王右木来为自己效劳。3月上旬,杨森命他的副官带着“督理署顾问”委任状及一箱银元到王右木家中。王右木深知杨森玩弄这种伎俩的目的,但必须巧与周旋,以免引起杨森的疑心,遭其暗算,于是叫副官把银元带走,只留下委任状,借以稳住敌人。后他离开成都,转赴上海、广州,参加中国共产党的重要会议后返川,途中于1924年秋不幸在贵州土城失踪(一说被杀害)。

## 刘 华

刘华,原名炽荣,字剑华,宜宾县人。1899年9月10日(清光绪二十五年八月六日)出生在一农民家庭。16岁小学毕业后,离家外出谋生,当过茶馆堂倌、税务员等,后在四川暂编陆军五师当兵。

“五四”运动后,各种新思想广泛传播,刘华受到了劳工神圣、文学革命等进步思想的影响。1920年秋,他经人介绍来到上海,进入中华书局印刷所当绘图制版学徒,1923年8月,入上海大学附中半工半读。上海大学的许多教员都是

中共党员,刘华经常去旁听蔡和森、恽代英、邓中夏等讲课,在学习和工作中,又常得到瞿秋白的帮助。入校不久,刘华就参加了中国社会主义青年团,并任上大附中团支部书记,同年11月,加入中国共产党。

1924年秋,中共党组织派刘华到沪西开展工运。不久,他接任沪西工友俱乐部秘书,后任副主任。他一面开展工人运动,一面在俱乐部的夜校里讲课。为更好地开展工作,刘华进入日商内外